

还与中国女子网球传奇李娜、现男网“一哥”张之臻进行互动，并回答了从球迷中征集的问题。

费德勒说，他至今还记得自己在上海大师赛首次捧杯的历程——夺冠的2014年，他在第二轮就和梅耶尔展开了一场鏖战，最终在一场打到凌晨0点之后的比赛中，他以一场精彩的逆转拿下胜利，“我一度觉得自己要回家了，但网球就是这样，胜负只在一瞬间”。

2017年，费德勒又是在争冠决赛中和老对手纳达尔上演了一场经典战役。“那一整年我自己的感觉都特别好，战胜了膝盖的伤病实现回归，那次夺冠也让我永生难忘。”费德勒对全场观众袒露心声。

不过关于球迷对他重返赛场的期待，费天王表示，自己是在把一切都奉献给网球后，开心地退役，肯定不会复出，但会考虑在今后重返中国的时候，来上海参加表演赛，花更多时间与孩子们打打球。“就像一只柠檬，我已经榨干了里面最

后的一滴汁水，我的生活已经开启了新的篇章。”费德勒说道。

## 张之臻站在了费德勒的身边

如今，在费德勒的时代画上句点之后，世界男子网球的历史车轮仍在前行。

曾经在场下一次次为费德勒鼓掌助威的中国小将张之臻，不但在今年成为首位在上海大师赛闯进16强的中国人，创造中国男网新历史，更在这场“超级挚友之夜”的活动中站在了费德勒的身边。

“这是一段神奇的旅程。我现在和你们大家一样，都只是网球的狂热球迷。”放下了球拍的费德勒，依然在关注着中国网球的发展，“我很高兴看到中国网球变得越来越好，有越来越多的球员涌现出来，这很棒”。

事实上，上海网球的成长也确实见证了我国球星职业水平的提升。

下图：10月13日晚，费德勒以“超级挚友”的身份在上海旗忠网球中心与张之臻、李娜合影。图片提供/上海劳力士大师赛

除了两届大满贯得主李娜在女子网球收获成功，年轻球星如张之臻、吴易昺、商竣程……目前正在ATP巡回赛崭露头角。

今年以来，中国男子网球运动员佳绩频传——吴易昺在达拉斯站夺冠，成为首位获得ATP巡回赛男单冠军的中国男网球员。而张之臻本赛季两次闯入大满三十二强，并且在马德里大师赛闯入八强。在刚刚结束的杭州亚运会上，张之臻一举夺冠，帮助中国代表团时隔29年再夺亚运会男单金牌。还有商竣程、布云朝克特等中国小将稳扎稳打，一步步提升自己的世界排名。令人欣喜的是，在2023上海大师赛上，布云朝克特首次晋级次轮，不断创造着中国男网的新纪录。

“在中国举办高水平的网球赛事，其意义除了能把高水平的运动员吸引来中国，让我们的网球迷近距离感受网球赛事的精彩和大师的魅力，还有一个非常重要的作用，就是为我们中国运动员提供了与世界顶尖运动员面对面交手的机会。”

杨亦斌表示，张之臻这次的突破，不仅对上海大师赛，对整个中国网球从业人员都是非常大的激励，“我想对于在全国各地的网球推广都是一件利好的事情，会激励更多年轻人，以及更多家长让自己的小朋友参加到这项运动当中来”。

同样地，高登齐也对中国网球的发展表现出了超强的信心，“中国是一个巨大的市场，而网球是一项全球的运动，有像上海大师赛这样规模和水准的顶级赛事非常重要，这能吸引更多年轻人去打网球，吸引更多的球迷参与到这项运动中来”。**民**

